



□2019年11月7日 星期四 □责任编辑 张泽慧
□电子邮箱 xinyixw@126.com □联系电话 88979191

守初心 担使命 找差距 抓落实

环卫工人被誉为“城市美容师”，他们战严寒、斗酷暑，用勤劳的双手和辛勤的汗水换来城市和乡村的洁净和美丽。城市发展方式的转变、城市治理能力的提高、城市人居环境质量与城市竞争力的提升，都离不开环卫事业的持续发展和广大环卫工人的不懈努力。近日，记者跟随市环卫处清扫车辆，体验了一把清扫车司机的酸甜苦辣。

“看着城市越来越美，苦也值了”

凌晨4点，天还没亮，记者在钟吾路与北京路交叉口看到一台清扫车停放在路边，司机闻师傅正在擦拭车窗和调试机器。由于每天工作起来非常早，为了保持清醒的工作状态，闻师傅养成了从早晨开始就喝浓茶的习惯。“长时间驾驶后人比较疲劳，也容易分神，车上备着一个水壶，每天工作前泡上一杯，这样能提神，保证饱满的工作状态。”闻师傅说。

闻师傅主要负责市中心的路面清扫。他说：“我每天早上3点起床，4点准时上路工作，上午一直工作到7点钟。下午从1点开始工作到下午5点结束。这辆车载重3吨，一天要加4次水。加水用时大约20分钟。每次加水的间隙，我也能休息一会儿，喝点水，洗洗脸，然后接着上路工作。清晨

是我们工作最忙碌的时候，起的比较早，也比较疲劳，不过看路面变得干净，空气那么清新，我们辛苦点也很开心。”

在外人看来，清扫车司机可以坐在车里吹空调，开开车洒洒水就行了，工作比较轻松，其实却不然。记者登上高大的清扫车，坐在副驾驶位置，第一感觉就是车辆噪音比较大，特别是清扫车扫盘旋转时产生的轰鸣声，像是进入了一间正在生产的工厂车间。他们不仅要长时间坐在车厢里，而且要不停地盯着后视镜，观察清扫车的位置，保持清扫车尽可能靠近路边，确保路面垃圾能被清扫到，还要保证清扫车不能碰到路牙石，难度可想而知。



工作中，树叶是不好清理的，因为树叶比较轻，清扫盘刷的旋转会把树叶刮飞，不容易被吸进车内。而且要不停地盯着后视镜，观察清扫车的位置，保持清扫车尽可能靠近路边，确保路面垃圾能被清扫到，还要保证清扫车不能碰到路牙石，难度可想而知。

提起清扫车，闻师傅打开了话匣子：“2003年，我在花厅路的垃圾中转站工作，那时候都是人工清扫，用的是平板车运垃圾，哪有现在这样先进的设备。2013年，咱们环卫处新增了一台清扫车，不过那时的清扫车是干式清扫，一上路就要到处扬起尘土，坐在驾驶室里都要把嘴捂住。2014年，成立新车队，我也开上了新式清扫车。”据闻师傅介绍，新式清扫车集洒水、冲洗、清扫、吸尘、吸水等多种功能于一身。车前面有强有力的冲水嘴，行驶中先把路面上的灰尘和垃圾扫到路边，清扫盘刷再将垃圾扫向车的中间，车体下方有垃圾吸桶，能像吸尘器

一样将垃圾、污水吸进车内，车后面还有20个小型雾化喷嘴，向车后喷雾降尘。一个来回，道路上扬尘和垃圾能被清扫得干干净净。

“一上午我要加油两次水，加水的间隔时间经过过滤装置处理的废水排掉。每隔1天倾倒一次车上的垃圾。到了下雪天，清扫车可以换上铲，变身铲雪车。看，这就是配图，随时可以换上。”闻师傅还特别向记者介绍了环卫处的四位一体清扫保洁模式。

所谓四位一体清扫保洁模式，就是清扫车先冲洗路面，将路面尘土垃圾冲向路边；清扫车沿路进行清扫；人工继续清扫，保持路面清洁；雾炮车对路面进行喷雾降尘作业。“每辆车上面都装有GPS定位装置，实时监测行驶路线，配合车载对讲机及时调度车辆，这些都是标准化管理。”闻师傅说。

记者在体验的途中也遇到了

不和谐的一幕。钟吾路靠近火车站附近的公交车站台，一辆轿车停在公交车站台旁，闻师傅提前按了两次喇叭，前车都没有动，等候了一会后，清扫车只绕行通过，经过桥洞时，记者看到轿车司机正在车里看手机，丝毫没有理会车外的情况。闻师傅说，现在大家的素质都提高了，乱丢垃圾纸屑的情况也少了，但车辆乱停乱放现象时有发生，也希望司机们能帮着呼吁一下，司机们不要随意在主干道上停车，遇到扫地车请尽量避让。

采访的最后，闻师傅说：“我在环卫处工作了十几年，清扫车也开了七年。每天行驶在城市的街道上，感觉新沂高楼多了，路更宽了，城市也更加美丽了。你看，这条路清扫得多么漂亮！以后我们会有很多更先进的清扫车辆，新沂的明天一定会更好！”

本报记者 李冬

我市让人才成产业发展“第一主角”

本报讯(通讯员 许瑞)近日，阿湖镇桃岭葡萄示范园里，一串串晶莹剔透的葡萄沉甸甸挂满了枝头。在当地干部推动与服务下，这座葡萄示范园从当初的2000亩发展到万余亩，带动30多位村民致富，周边近5000名村民就业。

示范园老板，来自浙江台州的葡萄种植大户金增荣说，选择新沂种植葡萄，除了看中优质土壤外，更重要的是这里有良好的营商环境。目前共有30多位浙江大客户来此发展葡萄种植。

近年来，阿湖镇把作风建设作为优化营商环境的着力点和突破点，建立企业专班服务制度，从项目落地到项目投产，全程为企业做好保姆服务。该镇投资1500余万元建设企业服务中心，通过“一张网”与市政务服务中心连接，建立“一站式办公、一条龙服务、并联式审批、全过程公开”的智能化审批服务体系。今年以来，该镇在谈、签约、已开工和投产项目达10余个。

阿湖镇是我县改善营商环境和产业集聚人才、人才兴产业的缩影。我市实施“青年大学生集聚工程”，对在新沂就业创业大学生，连续5年每年给予最高3.6万元生活租房等补贴；对获得国家级以上技能大奖的获奖者，给予最高15万元奖励；对在引进培养高技能人才方面成效突出的企业，最高给予20万元奖励，从而促进产业与人才融合，让人才成为产业创新发展的“第一主角”。

我市4000户家庭换上智能水表

本报讯(通讯员 苗浩然)近日，我市首批智慧水表投入使用，覆盖家庭400余户。

本次合作的智慧水表项目基于徐州移动无处不在的移动网络和星辰电子股份有限公司领先的仪表设备，搭建完备的智慧抄表平台。自来水公司管理人员可随时在电脑上查询用户的购水信息和已用水信息，实现用水可追溯性，让平凡的水表也变得更加科技化。“关键是，这种方式功耗很低，老式水表电池最多寿命3—5年，智能水表寿命达到20年，大大延长了水表的使用寿命。”相关负责人说。

“智能抄表，不仅实现了用水的实时集抄，还能及时做出漏水量异常警报，既得到了自来水公司的认可，也很受住户欢迎。”据悉，此次应用是我市智慧城市发展的重要举措。

我市率先推进“一件事”改革

本报讯(记者 艺文)为加快推进审批服务便民化，打造全国一流政务服务环境，10月起，市行政审批局在政务服务中心一楼增设“一件事”服务专区。

该服务通过联审审批、信息共享、集成化等措施，重构办事流程和业务流程，对企业群众关注度高，办件量大，涉及到一个以上政务服务事项且需要到一个(多个)或多层次部门不同窗口办理的“一件事”，实行“一窗受理、一次告知、一表申请、一套材料、一次提交、一次反馈、一次办结、一窗出件、一键评价”。

我市圆满完成残疾人家庭无障碍改造

本报讯(通讯员 粱残联)为提高建档立卡贫困户残疾人家庭生活质量，今年以来，市残联积极做好全市803户建档立卡贫困户残疾人无障碍改造工作。

本次无障碍改造项目包含太阳能、灶台、坐便器、扶手、闪光门铃、报警器以及门前坡道改造、地面硬化等方面，通过以上改造项目实施，彻底改善了残疾人的家居环境和出行环境，最大程度满足残疾人实际需要，切实将改造工作做到群众的心坎上。

注销公告

新沂市人民剧场依据《事业单位登记管理暂行条例》，经事业单位同意，拟向事业单位登记管理机关申请注销登记，现已成立清算组。请债权人自2019年10月29日起90日内向本单位清算组申报债权。

特此公告

2019年10月29日

丢失声明

董鹤羽，新沂商贸城商铺7-A-8208，江苏增值税普通发票丢失(发票号：NO.02117124，金额：128087元)声明作废。

新沂苏杭出租汽车有限公司，苏CS1L72(蓝色)中华人民共和国道路运输证丢失，声明作废。

新沂市源艺文化传播有限公司，公章丢失，声明作废。

塞湾·记忆

陆文椿与苏北“小上海”

陆文椿，字寿山，光绪十九年(1893年)举人，世居窑湾。1895年，陆文椿去北京会试，参加以康有为为首的公车上书，抗议清廷与日本签订卖国的《马关条约》，是力主维新的人物之一。1908年，因沂河、骆马湖水灾严重，陆文椿向宿迁县令陈杭建议减免湖租，未得允许，引起百姓抗缴湖租，县令陈杭下令抓捕他。陆文椿被迫流亡到上海法租界。后在上海参加兴中会、同盟会及中华民国党。1912年，陆文椿当选为江苏省第一届参议院议员。他以议员的身份，积极参政议政，多次为当时的诉讼，骆马湖纠纷案请命。

根据陆家后人对陆文椿家书的回忆，他在上海法租界居

住的这段时间，熟悉各国洋人商务，在他的穿针引线之下，还有窑湾商人，与英、法、美、荷、比利时五国商人签订了用粮食换取工业用品的协议。精明的窑湾商人，抓住了“一战”交战国迫切需要粮食的机会，窑湾开创了史无前例的民间出口贸易，而小镇里与欧洲有贸易往来的窑湾商人，也成为近现代中国与世界贸易往来的新宠。

不久，大批的自行车、缝纫机、手电筒、防水胶鞋、火柴等洋货源源不断进入窑湾，然后集中批发销售给周边各地。这个因清末停办漕运，几乎快被世人遗忘的小镇，一跃成为方圆几百里唯一的洋货集散地。

1914年，窑湾商人在上海

周家渡设立码头，当时的上海除了窑湾商人的码头，还有窑湾大街、窑湾路、窑湾巷、西欧五国的商船停靠码头时，举目看到的是“上海窑湾”。签订购货合同上写的是“上海窑湾”，上海电报局的投递地址写的也是“上海窑湾”，后来，西欧商人将窑湾称为“小上海”。

窑湾为什么这么繁华？事

实上这不过窑湾历史上的“二次创业”而已，这个坐落于运河边的小镇，因为处于京杭大运河“黄金分割点”的特殊地理位置，自古以来就是联系南北运河的商业重镇。1400多年前，中国历史上著名的暴君杨广运用皇权力量强行修通了京杭大

运河，首次打破了中国地理上的巨大屏障，解决了中原王朝财税漕运以及南北商贸大量流通的难题。在此后的一千多年时间里，大运河担负着中国经济动脉的重任。明、清漕运和海运鼎盛时期，窑湾扼南北水路之要津，方圆百里的农副产品大都集中在窑湾装船远运。

从南方运往北方的粮食、棉布丝绸、火柴煤油、食品卷烟等生活用品，也在窑湾卸船后转销各地。这些船只夜泊晨航，途中需要补充生活给养，傍晚停泊，夜半纷纷上集，购齐生活用品后随即返航，不误天明启航。为了适应船民各种生活习惯，集市店铺夜夜通宵营业，当地农民也按星月赶集向船民出售农副产品的，到黎明时便自

行离去，不耽误田间农活。这种半经营方式，当地称为“夜猫子集”。京杭大运河“黄金分割点”的特殊地理位置，造就了漕运时代的窑湾辉煌。

此外，窑湾位于邳州、宿豫、睢宁三县交界处，每当窑湾鸡叫，三县都可听到，故称“鸡鸣三县”。康熙八年(1669年)，郯城发生8.7级大地震，窑头镇沉陷下沉，幸存幸存者迁入合口镇，从此窑湾两镇合为一个窑湾镇。镇中心有一条界牌街，街中设一座过街楼，楼下有一界石，上面刻有“鸡鸣三界”。街东为宿管署衙，街西为邳州管署。根据史料记载，窑湾旧时有街道11条，其中7条是S形，4条是C形，布局十分独特，它不以传统的一字形、十字形或井字形为街道格式，而是按照“奇门遁甲”、“八卦迷宫”阵图设计建造的，因此，外人一入窑湾难免迷路。明末清初形成的两条主街道，至今仍保有原貌，一条是中宁街，一条是西大街，中宁街多为店铺，西大街以居住为主。

光绪二十八年，陆文椿举人前门大街住宅失火后，又在

在前门街新建五间欧洲宫殿式

的小洋楼，这是窑湾私人第一次盖洋楼。这处小洋楼命名为“莲蓬酒馆”，外省商人和一些外国人纷纷来此品鉴美味佳肴。

(文艺整理)

